

创新服务模式,完善服务机制,整合部门资源

牡丹区全方位构建“暖心医保”服务新体系

□通讯员 郜玉华 楚凯 刘旭旭

近年来,牡丹区持续围绕医保服务体系建设,创新“线上线下多渠道”服务模式,完善“帮办代办全流程”服务机制,全面整合医保服务大厅、可视化便民服务站、合作商保机构等部门资源,全方位构建就医报销全流程、医保业务全场景、线上线下多渠道“暖心医保”服务新体系。牡丹区参保项目顺利通过“揭榜挂帅”项目验收,获评全省医疗保险参保护面先进典型。

再造流程 加强建设内控体系

牡丹区医保局实施统一经办事项名称、统一经办方式、统一经办流程、统一申办材料、统一办理时限、统一服务质量要求“六统一”,力求实现证明材料最少、办事流程最简、办理时限最短、服务质量最优“四最”改革目标。制定《内控监督检查制度》《医保基金预决算管理制度》《医保基金收支控制制度》《医保基金对账制度》等系列管控制度,建立健全岗位责任制、岗位轮换制等约束制度。制定医保

信息系统管理制度,从业务工作各流程、各环节梳理排查基金管理及风险点,对异常数据建立风险台账清单,动态实时跟踪监控,确保数据安全、经办安全。

创新模式 构建医保便民体系

为持续推动医保业务职能下沉,推进医保服务向一线延伸,牡丹区医保局打造“管理一体化、经办一站式、服务零距离”医保便民服务站点246家,实现95%以上医保业务“不出镇办理”。积极拓展“互联网+医保”服务范围,高标准建设遍布城乡的可视化医保便民服务站28家,门诊慢特病待遇认定、“两病”资格办理、生育津贴申领等12项业务均可通过手机视频方式进行办理。在全省率先建立“双招双引”人才医保服务站,实行“一窗受理、一窗办结”综合柜员工作机制,向“双招双引”人才等提供基本医疗保险参保和变更登记、医保关系转移接续、异地就医备案等“一对一”“全流程”帮办代办服务。

强化协作 完善参保护面体系

牡丹区加大常住流动人口、大学生、新生儿等重点人群“参保护面”力度,落实灵活就业人员参保缴费政策。区医保局主动摸排做到底数清,对2023年暂停参保人员和往年暂停参保人员明细进行全面核查、摸清底数,做细各镇(街)、各村(社区)参保人员、市外参保人员、未参保人员“三个清单”;倡导“大协作”理念,加强医保、税务、民政、财政、大中院校、重点企业等部门机构紧密合作,完善覆盖全民的参保数据库,形成医保参保护面“共同体”,通过资源共享、信息互通、政务协同等方式,实现参保护面工作的全面覆盖和高效推进。2023年,全区常住居民医保参保率达到99.6%,位居全市第一。



速读牡丹区

建设休闲场所,美丽乡村宜居更宜业

本报讯(通讯员 郜玉华 孔得旺 翟军帅)5月6日,在牡丹区安兴镇安兴村的街头公园,景观亭廊依水而建,四周绿树成荫,鲜花竞放;小广场干净平整,健身器材齐全规范,三三两两的村民在此或休闲健身,或聊天交流。该镇持续加大街头广场、小微绿地等休闲场地建设,通过“绣花”“织补”等方式,打造了一批居民家门口的“口袋公园”,村民生产生活环境焕然一新。

近年来,牡丹区按照“一街一策”“一区一品”的环境整理提升思路,不断完善基础设施,

补齐短板弱项,打造出各具特色的背街小巷和魅力社区,提高了城乡品位颜值,提升了居民幸福指数。

小留镇则把闲置宅基地改造成街头广场公园,“微改造”实现“精提升”。前袁庄村拆除了废旧房屋三处、平整土地3000余平方米,建设了家风家训广场、文化长廊、雕塑小品。陆庄村习武代代相传,该村通过整治废旧院落、废弃坑塘等,修建了近2000平方米的娱乐广场,丰富了群众的文化生活,传承了该村崇文尚武的历史传统。

沉浸书香,领略亲子阅读魅力

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东)在“世界读书日”之际,牡丹区各级组织积极开展阅读活动。

4月22日,王浩屯镇为更精准有效地助力留守儿童阅读,聘请专业人员对辖区内的“爱心妈妈”进行培训,从亲子阅读的意义和价值、亲子阅读与儿童发展、留守儿童进行亲子阅读时需要注意的要点等方面进行培训,提高“爱心妈妈”们的亲子阅读指导能力。

牡丹区妇联组织开展了形式多样的“爱心妈妈带我读好

书”活动,推进“爱心妈妈”结对关爱行动,为少年儿童营建“爱读书、读好书、善读书”的浓厚社会氛围。

西城街道妇联组织“爱心妈妈”和孩子们开展诵读经典国学活动,在文化教学活动中的领略亲子阅读的魅力和温暖。活动中,“爱心妈妈”与孩子们围坐在一起沉浸书香、分享故事、交流感受,让孩子们感受“妈妈”的温暖。孩子们挑选自己喜爱的图书,在“爱心妈妈”的引导、陪伴下进行阅读,度过了一段爱心满满的美好时光。

菏泽“老手艺”引领海外“新风尚”

本报讯(通讯员 蒋硕顾文雅)牡丹区胡集镇非遗传承人马催日前赴里约热内卢参加工艺品展览活动,向国外友人展示品类丰富的裘皮玩具,进一步促进中华优秀传统文化传播,让菏泽非遗“裘皮工艺品”走向世界。

巴西友人拿着驯鹿的裘皮玩具爱不释手,连连称赞做工精致。“制作一件裘皮玩具,不论大小都需要经过多道工序。”马催向外国友人介绍,裘皮玩具制作分吹塑、粘皮两阶段,有塑胎、粘接、刷漆、喷绒、整修等20多道工序,每个环节都要精细讲究,

最终才能制作出生动活泼的产品。

“我一直致力于发扬、传承裘皮手工技艺,经常携带裘皮工艺品到国外进行展示,让更多外国友人了解、喜爱中国传统工艺。”马催说,让中国“老手艺”引领海外“新风尚”。

据悉,胡集镇依托裘皮加工等非遗项目,着力培育发展手造产业,目前已培育发展较大规模的加工企业13个,产业链相关加工户200多家,累计年总产值达1亿元左右,带动当地400余名村民就业,裘皮加工已成为胡集镇的特色产业之一。

田间直播助销售

当前,牡丹区芍药鲜切花进入销售旺季,花农通过“线上+线下”的方式拓展销售渠道,网销占比超过一半。皇镇街道推广“芍花+电商”销售模式,培育电商主播200余人,经常开展“云上展销”“云上插花”等促销活动。图为网络主播在皇镇街道一处芍药种植基地直播销售芍药鲜切花。

通讯员 郜玉华 郭继生 摄



无偿献血传爱心

牡丹区沙土镇中心卫生院日前开展无偿献血活动。该院医务人员在工作间隙积极参与,在菏泽中心血站志愿者的帮助下填写献血登记表、测量血压、采血验血等,符合条件的医务人员撸袖献血,奉献爱心。牡丹晚报全媒体记者 郭卫东 摄

